

08-10-2018

$$\mathbb{C} = \{a+bi : a, b \in \mathbb{R}\}?$$

Ορισμός: Έστω $a+bi \in \mathbb{C}$ με $a, b \in \mathbb{R}$. $0 \neq z$ λέγεται **πρωτεύον** αν $b \neq 0$. $0 \neq z$ λέγεται **φανταστικός** αν $a=0$.

Αν $z = a+bi$, με $a, b \in \mathbb{R}$, το μέτρο του z είναι $|z| = \sqrt{a^2+b^2}$ και συζυγής $\bar{z} = a-bi = a+(-b)i$

Παραδείγματα: Το $5 \in \mathbb{C}$ είναι πρωτεύον, το $-3i \in \mathbb{C}$ είναι φανταστικός, το $-2-7i$ δεν είναι ούτε πρωτεύον ούτε φανταστικός

Αν $a \neq 0$ ή $b \neq 0$ τότε $0 \neq z$ αντιστρέφεται στο \mathbb{C} .
Αποδεικνύουμε τον αντιστρόφιο z^{-1} ή $\frac{1}{z}$ και ισχύει $\frac{1}{z} = \frac{\bar{z}}{|z|^2}$

\rightarrow Τι είναι το i^3 .
 $i^3 = i^2 \cdot i = (-1) \cdot i = -i$ άρα φανταστικός.

\rightarrow Τι είναι το i^4 .
 $i^4 = i^2 \cdot i^2 = (-1) \cdot (-1) = 1$ άρα πρωτεύον.

Παρατήρηση: Ταυτίζουμε το \mathbb{R} με το σύνολο των πρωτεύοντων στοιχείων του \mathbb{C} ως εξής: Ταυτίζουμε το $a \in \mathbb{R}$ με το $a+0i \in \mathbb{C}$.

\rightarrow Από τον ορισμό $+$ και \cdot στο \mathbb{C} , έρχεται ότι πραγματοποιείται ως προς τους πρωτεύοντες μιγαδικούς έρχεται ως φυσικός αριθμός $+$ και \cdot στο \mathbb{R} .

$$(a+0i)(b+0i) = ab + 0bi + 0ai + 0^2i^2 = ab$$

→ Επίσης το μέτρο $|z|$ των μιγαδικών περιγράφεται στο σύνολο των πραγματικών μιγαδικών είναι η απόλυτη τιμή στο \mathbb{R} γιατί $|\alpha + 0i| = \sqrt{\alpha^2} = |\alpha|$ για $\alpha \in \mathbb{R}$.

Πρόταση 1 - Άσκηση 5:

- a) Ν.Σ.Ο. z είναι πραγματικός αν $-v \quad z = \bar{z}$
 z είναι φανταστικός αν $-v \quad z = -\bar{z}$

Έστω $z = \alpha + bi$, με $\alpha, b \in \mathbb{R}$.
 και $\bar{z} = \alpha - bi$.

Υποθ. ότι z πραγματικός. Τότε $b = 0$ άρα $\bar{z} = \alpha - 0i = \alpha = z$
 Αντίστροφα: υποθέτουμε $z = \bar{z} \Rightarrow \alpha + bi = \alpha - bi = \alpha + (-b)i$

$$\text{Άρα } \begin{cases} \alpha = \alpha \\ b = -b \end{cases} \Rightarrow b = 0$$

Όμοιος και για z : φανταστικό.

Πρόταση: Έστω $z_1, z_2 \in \mathbb{C}$. Τότε:

- i) $\overline{z_1 + z_2} = \bar{z}_1 + \bar{z}_2$
- ii) $\overline{z_1 \cdot z_2} = \bar{z}_1 \cdot \bar{z}_2$
- iii) $|\overline{z_1 \cdot z_2}| = |z_1| \cdot |z_2|$

Απόδειξη:

ii) Έστω $\alpha, b, c, d \in \mathbb{R}$ με $z_1 = \alpha + bi$, $z_2 = c + di$

$$\overline{z_1 \cdot z_2} = (\alpha c - b \cdot d) + (\alpha d + b c)i$$

$$\bar{z}_1 \cdot \bar{z}_2 = (\alpha c - b d) - (\alpha d + b c)i$$

Εάν $\bar{z}_1 = a - bi$ $\bar{z}_2 = c - di$

οπότε $\bar{z}_1 \cdot \bar{z}_2 = (a - bi)(c - di) = (a + (-b)i)(c + (-d)i) =$
 $= ac - adi - bci - (-b)(-d) = \overline{z_1 z_2}$

Ομοίως αποδεικνύεται τα i, ii .

Πομπή: Έστω $z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ (Αυτό σημαίνει $z \in \mathbb{C}$ και $z \neq 0$).

Τότε $\left| \frac{1}{z} \right| = \frac{1}{|z|}$.

Απόδειξη: Έστω $z \cdot \frac{1}{z} = 1 \Rightarrow \left| z \cdot \frac{1}{z} \right| = |1| = 1$

Πομπή $\Rightarrow |z| \cdot \left| \frac{1}{z} \right| = 1$. Άρα $\left| \frac{1}{z} \right| = \frac{1}{|z|}$.

Πομπή 1 - Άσκηση 3.

α) Έστω $z = (1 - i)^2 (1 + i)^4$. Βρείτε το $|z|$.

Άρα έστω ότι $|z_1 \cdot z_2| = |z_1| |z_2|$ έστω:

$$|z| = |(1 - i)^2| |(1 + i)^4| = |1 - i|^2 |1 + i|^4 =$$

$$= (\sqrt{1^2 + (-1)^2})^2 \cdot (\sqrt{1^2 + 1^2})^4 = (\sqrt{2})^2 + (\sqrt{4})^2 = 2 \cdot 2^2 = 8.$$

β) Έστω $z = \frac{3+i}{4-3i}$, τότε $|z| = \frac{|3+i|}{|4-3i|} =$

$$= \frac{\sqrt{3^2 + 1^2}}{\sqrt{4^2 + (-3)^2}} = \frac{\sqrt{10}}{5}$$

Φορμάριος 1 - Άσκηση 6

Αν $z_1 = \frac{5-9i}{7+4i}$ και $z_2 = \frac{5+9i}{7-4i}$ v.δ.ο. z_1+z_2 είναι

πραγματικός και ο z_1-z_2 είναι φανταστικός

ΛΥΣΗ:

$$z_1 = \frac{5-9i}{7+4i} \cdot \frac{\overline{(7+4i)}}{\overline{(7+4i)}} = \frac{(5-9i)(7-4i)}{(7+4i)(7-4i)} =$$

(Όσοι παλίνδρομοι και διασπάζετε με το εύρημα του παρανομοσίου)

$$= \frac{5 \cdot 7 + (-9)(-4)i^2 + (-9) \cdot 7i + 5(-4)i}{7^2 + 4^2} = \frac{35 - 36 + (-83)i}{65} =$$

$$= \frac{-1}{65} + \frac{(-83)i}{65}$$

$$z_2 = \frac{5+9i}{7-4i} = \frac{(5+9i)(\overline{(7-4i)})}{(7-4i)(\overline{(7-4i)})} = \frac{(5+9i)(7+4i)}{7^2 + 4^2} =$$

$$= \frac{-1 + 83i}{65} = \frac{-1}{65} + \frac{83i}{65}$$

Άρα $z_1+z_2 = -\frac{2}{65}$ άρα πραγματικός. και

$z_1-z_2 = \frac{-2 \cdot 83i}{65}$ άρα φανταστικός.

Άσκηση 1 - Άσκηση 7

a) Να βρείτε $x, y \in \mathbb{R}$ ώστε $(x+y) + (x-y)i = 3 - i$. (*)

ΠΩΗ:

Από $x, y \in \mathbb{R} \Rightarrow (x+y) \in \mathbb{R}$ και $(x-y) \in \mathbb{R}$. Από τις παραδοκίματα γραμμής μιγαδικού στην μορφή:

$$a+bi \text{ με } a, b \in \mathbb{R} \text{ η } (*) \Rightarrow \begin{cases} x+y=3 \\ x-y=-1 \end{cases} \quad (=)$$

$$\begin{cases} x+y=3 \\ 2x=2 \end{cases} \quad (=) \begin{cases} y=2 \\ x=1 \end{cases}$$

Αντικαθιστώντας για $x=1, y=2$ ισχύει η (*)

b) Να βρείτε $x, y \in \mathbb{R}$ ώστε $(3-2i)^2 - (x+yi) = x-yi$. (**)

$$\begin{aligned} \text{ΠΩΗ: } (3-2i)^2 - (x+yi) &= (3-2i)(3-2i) - (x+yi) = \\ &= (3 \cdot 3 + (-2)(-2i)^2) - 6i - 6i - (x+yi) = \\ &= 5 - 12i - (x+yi) = \\ &= (5-x) + (-12-y)i \end{aligned}$$

$$\text{Από η } (**) \Rightarrow \begin{cases} 5-x=x \\ -12-y=-y \end{cases} \quad (=) \begin{cases} 2x=5 \\ -12=0 \end{cases} \text{ αδύνατο.}$$

Από $\nexists x, y \in \mathbb{R}$ ώστε να ισχύει η (**).

Πρόταση: Έστω $a, b, c \in \mathbb{R}$ με $a \neq 0$. Σκεπαστε την εξίσωση $az^2 + bz + c = 0$ (*) και αιτιολογήστε \Leftrightarrow ρίζες $z \in \mathbb{C}$.

ΛΥΣΗ: Διτάξτε $\Delta = b^2 - 4ac$

• Αν $\Delta > 0$ η (*) έχει 2 ρίζες στο \mathbb{C} , που είναι και οι δύο πραγματικοί λογιστικοί:

$$p_1 = \frac{-b + \sqrt{\Delta}}{2a}, \quad p_2 = \frac{-b - \sqrt{\Delta}}{2a}$$

• Αν $\Delta = 0$ έχει μοναδική ρίζη στο \mathbb{C} , (που τότε είναι διττή) και είναι πραγματική: $p = \frac{-b}{2a}$

• Αν $\Delta < 0$ διτάξτε $e = \sqrt{|\Delta|} \cdot i$.

Τότε η (*) έχει 2 ρίζες στο \mathbb{C} :

$$p_1 = \frac{-b + e}{2a}, \quad p_2 = \frac{-b - e}{2a}$$

Παραδειγμα:

1) $z^2 + 1 = 0$ με $z \in \mathbb{C}$.

Τότε $a=1$, $b=0$, $c=-1$

$$\Delta = b^2 - 4ac = -4$$

$$e = \sqrt{|\Delta|} i = \sqrt{4} i = 2i$$

$$P_1 = \frac{2i}{2} = i$$

$$P_2 = \frac{-2i}{2} = -i$$

Exercício 2 - Adnan 1.

Na verdade para z qualquer aplico os exercícios:

$$a) z^2 - 3z + 2 = 0$$

$$b) z^2 - 2z + 3 = 0$$

$$c) z + \frac{1}{z} = 1$$

RESOLUÇÃO: a) $\Delta = 9 - 4 \cdot 1 \cdot 2 = 9 - 8 = 1$.

$$P_{1,2} = \frac{3 \pm 1}{2} = \begin{cases} P_1 = 2 \\ P_2 = 1 \end{cases}$$

b) $\Delta = 4 - 4 \cdot 1 \cdot 3 = 4 - 12 = -8$.
 $e = \sqrt{|-8|} i = 2\sqrt{2} i \in \mathbb{C}$.

$$P_1 = \frac{-b - e}{2a} = \frac{2 - 2\sqrt{2}i}{2} = 1 - i\sqrt{2}$$

$$P_2 = \frac{-b + e}{2a} = 1 + i\sqrt{2}$$

c) Para $z \neq 0$. Então, para $z \neq 0$:

$$z + \frac{1}{z} = 1 \Leftrightarrow z \left(z + \frac{1}{z} \right) = z \Leftrightarrow z^2 + 1 = z \Leftrightarrow z^2 - z + 1 = 0$$

$$\Delta = 1 - 4 \cdot 1 \cdot 1 = -3$$

$$e = \sqrt{|-3|} i = \sqrt{3} i$$

$$P_{1,2} = \frac{-b \pm e}{2a} = \begin{cases} P_1 = \frac{1}{2} - i\frac{\sqrt{3}}{2} \\ P_2 = \frac{1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2} \end{cases}$$